

花生期货助力企业开启高质量发展新篇章

■ 记者 郑泉

山东花生种植面积大,且分布广泛,形成了规模化、区域化的种植格局。青岛市地处沿海,交通便利,是全国花生及花生制品的出口集散地和中心城市,因此,产业链相对完善,当地花生加工企业众多。如何运用期货工具应对产业风险,实现风险管理,是花生产业链企业如今面临的重要课题。近日,期货日报记者来到青岛地区对当地企业进行了实地走访。



花生作为完全市场化的农产品,种植面临着自然灾害、价格波动等风险。在这样的背景下,花生期货应运而生。2021年2月1日,花生期货在郑州商品交易所挂牌交易,标准化合约赋予了花生金融属性,也如一盏明灯,为花生产业照亮了一条风险管理之路。

益海嘉里(青岛)食品工业园,位于山东省青岛市胶州洋河镇,是益海嘉里集团在国内产品门类齐全、创新活力强劲、合作平台广泛的综合性食品园区之一。走进崭新的食品园区,负责花生采购的贾建平经理给大家分发了安全帽,热情地带领调研团队,参观了园区的小包装花生油生产车间。贾建平告诉记者,园区的西区以生产花生油为主,随着花生油的销量逐年增长,园区对花生原料的需求量也越来越多,采购区域逐渐从山东,扩展到河南、东北等花生主产区。

“自花生期货上市以来,花生企业与贸易商不仅关注现货市场的价格,还密切关注期货盘面的价格,通过综合的价格趋势判断,来指导花生的买卖交易。在花生市场供需不平衡的情况下,企业与贸易商也有了更多的选择,大家可以通过盘面进行买货或卖货,以确保企业经营的稳定性和抗风险能力。”贾建平说,对加工企业来说,套期保值是经常采用的方式,通过套期保值,可有效降低企业原料的采购风险和成本。

青岛胶平食品有限公司(下称胶平食品)位于平度市南村镇郭庄村,公司业务包括花生全产业链的运营,从花生种子的研发生产到花生原料的购销,以及花生深加工产品的出口。

“由于企业整个产业链围绕着花生来运行,对花生价格、套期保值、风险管理每一个环节都有较高的需求。”胶平食品总经理田强表示,自花生期货上市以来,企业积极参与,密切关注着盘面波动,因为期货价格受多方面因素的影响,因此往往能够比现货更快地反映市场的变化预期。

田强说,2022年4月某日,受国际形势的影响,下午开盘花生期货价格快速上涨,当时所有人都很诧异,不知道发生了什么事,网上也还没有多少相关的新闻报道,相互之间打听才知道是地缘冲突导致整个油脂板块急剧拉升。在这种情况下,企业迅速做出了反应,及时调整了现货和期货的经营策略。通过这波操作,企业避免了损失。

“此外,期货套期保值的功能也很常用。由于企业的很多板块都需要库存,当价格下跌的时候,会对库存造成大的贬值,在这种情况下,我们会通过做空操作来规避库存贬值的风险。”田强回忆称,2021年的5月起,花生价格呈现持续下跌的趋势,企业通过在盘面套保操作挽回了较大损失。到年底统计时,期货盘面的收益可以弥补库存贬值的亏损。

2022年,由于地缘政治和产量减少,花生价格

一直在上涨趋势。田强说,这种情况下,对于已经接到订单的企业来说,会造成较大损失。在接到订单后,企业需要提前采购储存花生原料,这样一方面会消耗大量资金,另一方面对库存的库容也有一定要求。而通过在盘面建立虚拟库存,企业可以不用提前采购原料,直接实现对订单价值的保障。

“近几年,通过对花生期货期权和保险的运用,企业的经营风险大大降低,更不再受限于资金量和库容量的限制,经营规模有了较大的增长,相比2020年以前扩大了一倍。规模的壮大也让我们更有优势,有利于我们全产业链的运营和完善。”田强说。

农益(青岛)商贸有限公司(下称农益)主要经营进口花生和花生油的贸易,自从2021年花生期货挂牌上市开始,就积极参与到花生期货的交易中。

农益商务总监李秀娥表示,对于进口贸易商而言,最大的风险主要有价格下跌风险、进口政策变化以及供应商的履约能力。有了花生期货后,企业可以利用期货的套期保值功能有效地减少货物到港后价格下跌的风险,从而减少企业的损失。花生进口每年集中到货期都是在3—7月,此时市场需求单一,有了期货之后,企业可以对手里的现货头寸在盘面进行套保。企业采购的时间通常在11月至次年2月,企业也会参考远期的花生盘面价格,综合判断未来现货的价格走势。

李秀娥说,从市场参与者角度来看,今年注意到国内最基层的花生的收购商和初级加工,关注和参与花生期货的越来越多。同时,国外的出口商,比如美国的几大脱壳商,也都开始关注中国的花生期货价格走势。

“花生期货让企业从以前的一条腿走路变成了现在的两条腿走路,降低了企业经营的风险,企业扩大经营规模也更容易,同时市场参与者更多,整个市场的规模也更大。未来,企业参与期货肯定会越来越活跃,尤其是在目前市场疲软的情况下,期货的套期保值功能对我们贸易商来说更加重要。下一步,我们会尝试国产花生的期现结合,以及运用更多的工具,比如场内和场外期权等,来增加客户群体。”李秀娥说。

“三年多以来,随着花生期货市场的发展,整个花生产业链对期货的运用能力都大幅度提升,已经非常完善。从花生期货参与者结构来看,如今整个花生产业链,从上游的基层收购商、贸易商,到下游的压榨企业、食品加工企业、深加工企业,参与期货的程度非常高。未来,随着工具供应和参与者结构的日益成熟,花生期货的功能发挥也将更加显著。”中泰期货油脂油料首席分析师史恒昱说。

在花生期货的助力下,市场资源配置更加合理,花生产业链各环节也更加有序衔接,花生期货也将助力花生产业链开启高质量发展的新篇章。

记者观察

“保险+期货”守护一份希望

■ 记者 郑泉

一花落,一果生。花生,这种平凡却又不可或缺的农作物,在我们的日常生活中扮演着重要角色。它既是餐桌上的零食小菜,又是人们日常食用油的重要原料之一。作为我国重要的油料作物和经济作物,花生在众多地区的农产品中占据着重要地位。但在传统农业生产中,花生种植经常面临着“看天吃饭”和价格波动的风险,因此,对农民而言,最担心的莫过于辛苦劳作了一季,收入却大打折扣,而花生“保险+期货”模式的出现,化解了农户花生种植的后顾之忧。

青岛是山东乃至全国重要的花生产业基地,目前,全市花生年播种面积稳定在100万亩左右,单产320公斤左右,总产32万吨左右,单产水平、繁种质量处于全国领先地位。为提振花生种植户的信心,稳定青岛花生种植的面积和产量,确保花生产业链长期平稳有效运行,郑州商品交易所联合青岛市农业农村局、青岛市财政局等多方主体协同合作,共同实施了花生“保险+期货”收入险项目。

“你们可以尝尝这个,这个甜花生味道很好!”李洪远把调研团请进屋内,指着桌上小碟子里的花生说。这间屋子的墙壁上挂着各种花生的照片,还立着一面大大的用花生粒做成的画。桌子上摆放了许

多小碟子,碟子里是和墙上照片里一样的各种品种的花生。

李洪远是平度市廉家花生良种繁育基地的负责人,也是青岛廉家粮油专业合作社的负责人。据他介绍,这些花生有富硒黑花生、生食甜花生、七彩花生等,品种繁多。

“我们合作社去年投保了440亩,总共获得了89000元的赔付。去年由于对花生收入险不够了解,农户的参保积极性不高,今年看到确实有保障,都积极参与了投保。”李洪远说,在花生收入险的影响下,今年的花生种植面积增加了15%,明年计划增加到1300亩。

“对老百姓来说,这就是实实在在的收入!”合作社种植户张大姐圆润的脸上满是笑意,她告诉期货日报记者,去年家里种植的60亩花生都参保了,得到了12000元的赔付,于是今年种植面积就扩大到了120亩。

“一开始的时候,大家对‘保险+期货’不太了解,通过去年的赔付,老百姓认识到这个保险确实挺好,所以今年村里基本参保了。”张大姐说。

记者了解到,2023年青岛市花生收入险项目是郑州商品交易所全国首个县域覆盖花生收入险项目,同时也是山东省规模最大的花生收入险项目。最终,项目为2.3万户花生种植户赔付1957万元,项

目赔付率达176%,为花生种植户有效规避了生产经营风险。

据中国太平洋财产保险股份有限公司平度支公司农险科科长李成介绍,去年在推广花生收入险的时候,半个月时间,平度市投保4.9万亩,涉及农户1.2万户。今年花生收入险项目推出后,仅仅36个小时,就有9.5万亩报名投保。

“因为去年得到了赔付,今年大家对这个项目有期待。大家知道,只要参与投保,种植受灾会得到保障,花生价格下跌了还会赔付,等于给花生种植上了两道保险锁。”李成说。最终符合条件的参保面积是5.3万亩,涉及农户1.4万户。

“近几年,花生价格波动较大,农户收入和种植积极性受到不同程度的影响。通过参与花生期货交易、花生收入险项目,能够保障农户收益、提振种植户信心,为贸易商采购带来持续并且质量稳定的货源,确保花生产业链长期平稳运行。”银河期货有限公司青岛营业部总经理庞大为说。

青岛市农业农村局财务审计处处长赵明奎表示,花生收入险项目将政府、期货与保险行业有机结合,不仅承保花生遭受自然灾害等造成的产量风险,还承保因市场因素引起的价格波动风险,帮助农户守住花生产业种植的风险底线,护航特色产业发

展。通过两年来的努力探索、积极创新、携手推进,花生收入保险的保障效果明显,为青岛构建多元化稳产保供体系贡献了力量。

2024年,花生收入险项目再次落地青岛,扩大覆盖区域至莱西、西海岸、平度三个花生主产区,为31198户种植户承保109075亩,无论在规模还是延续程度上都居于全国前列。

庞大为表示,花生收入险项目打造出青岛农险的“专精特新”,充分彰显政府组织的特色化、资源整合的新颖化、期货公司的专业化、保险公司的精细化,有效保障了种植户的收入,为乡村振兴注入了强劲动力。

青岛市农业农村局党组成员宋晓表示,下一步,青岛市将聚力花生产业发展,进一步深化与郑商所的金融惠农合作,充分发挥“保险+期货”等农业保险强农惠农和风险保障作用,紧紧围绕服务实体经济和乡村振兴,推动加快形成农业产业新质生产力,助力青岛粮食安全基础更加稳固、青岛农产品在市场上更具竞争力,青岛农业产业发展日益壮大,为农民增收致富带来实惠。

每一颗花生都承载着希望,“保险+期货”让这份希望稳稳落地,为花生产业发展保驾护航,也为乡村振兴贡献了“期货力量”。

